Sifra kandidata:
A jeldlt kéddszama:

Drzavni izpitni center

M1 41411 12m

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA
= Izpitna pola 2 =
2. feladatlap

Sreda, 4. junij 2014 / 90 minut
2014. junius 4., szerda / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silek,
raéunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni
obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, grafikus
képernyd nélkiili szamoldgépet, amelyen nem lehet jelekkel szamitani, geometriai eszkbzdket hoz magaval. A jeldlt
értékelblapot is kap. A képletek és az egyenletek a perforalt lapon talalhatok, amelyet a jelélt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek sz6lo atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 32 oldalas, ebbdl 4 iires.
ORIC 2014
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznalja fel a feladatlap 4. oldalan levé periddusos rendszer, valamint az allandokat és az
egyenleteket tartalmazo melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatban irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza ét,
majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitdsokat 0 ponttal értékeljik.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljek! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influencna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
s=ut
s=ul

/2
=yt 4+ &
§ = vl + 2
v =1, +at

t
w = 2TV
. = 2Tr
o =
t
v
a, =—
r

5= sy Sinwt
UV = wsy COS wt

a = —w?sy sinwt

L

M1 4 1 4 1 1 1 2 M 0 5
r, = 6370 km
¢=981ms2

¢=3,00-10® ms™

e, =160-107" As

N, =6,02-10%® kmol™"

R =8,31-10° Jkmol ' K™
G=6,67-10" Nm?kg?
e, =8,85-10 "2 AsV 'm’
fy = 411077 VsA'm™’
k=138-10" JK™'

5/32 I

h=6,63-10"* Js=4,14.10"" eVs

c=567-108 Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/c?

m,c? = 931,494 MeV

m, =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
m, =1,67262-1072" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila
7”2
g(r)=9%
-
L mymy
F=G=h
3
L = konst.
tO
F=ks
F=pS
F=kF,
F=pgV
F=ma
G=mv
FAt = AG
M = rFsina
Ap = pgh

Energija
A=F.5
A= Fscosyp
2
W, = —m2”
W, = mgh
ks?
Wor =75~
p=4
t

A=AW + AW, + AW,

A=—pAV
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Elektrika
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e=CU
25
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_CU? _ &
We = 2 2C
U=RI
l
R=5%
S
U I
Uy =—%; I g =—%
ef \/E ef \/E
P=UI
Toplota
n—m_ N
M~ N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =08VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q =qm
3
W, =<kT
072
p=Y
t
AT
P=)\S==
Al
J:£
S
j:UT4

M1 4 1 41 1 1 2 MO0 6

Magnetizem

F=IIxB

F = IIB sina

F=e¢vxB
27r

B fo NI

M = NISBsina

@ = BScosa
U =hB
U, = wSBsinwt
AP

b At

d
L==

I

_LI*
W, = 5
U _ M
U2 B NZ
Optika
Y

C

Nihanje in valovanje

— |m
ty =27 ?
l

t, =27 |—
0 \/;

ty =2mLC
c= v
dsina = N\
_ P
J 4rr?
= H;E)
V=1, .
V= Yo
157
c
_|Fl
C_ —
m
sing =%

Moderna fizika

W =hv

Wf :Ai+VVk
W, = AW,
AW = Amcé?

3

N=Ny2 "2 = Nye™

\_In2
t1/2

A=NX

=
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi téltés

Avogadro-szém

egyetemes gazéllandé
gravitaciés éallandé
elektromos (influencia) allandé
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-éllando
Planck-allandé

Stefan-alland6

egységes atomi tbmegegység
atomi tbmegegység energiaja
elektron tbmege

proton témege

neutron témege

Mozgas
s=ut
s=ut

12
— oyt + &
s =1yt + >
v =1y +at

tO
w = 2TV
v = 2Tr
) =
250
2
a, =2
r

s =85 Sinwt
v = wsy COSwt

a = —w?sy sinwt

L
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r, = 6370 km
g=981ms?2
¢=3,00-10% ms™

e, =160-107° As

N, =6,02-10%® kmol™

R =28,31-10° Jkmol 'K’
G=6,67-10"" Nm? kg ?

£ =885-10 " AsV 'm’
o = 411077 VsA'm™’
k=138-10"23 JK*
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h=6,63-103% Js=4,14.10""eVs

oc=567-108 Wm2K*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

m, =9,109-10%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Eré
2
T
9(r=9-"%
T
F=qglih
”
3
T—Z: konst
tO
F=ks
F=pS
F = kF,
F=pgV
F=ma
(_;'zmv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh

Energia
A=F-5

A= Fscosyp

A=AW +AW, + AW,

A=—pAV
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Elektromossdg
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S
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P=UI
Hétan
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pV =nRT
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Q =qm
3
==kT
W 2
p=9
t
AT
P=)\S52
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S
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Magnesesség
F=IIxB
F = IIB sina
F=evxB

I
B fo NI

M = NISBsina
@ = BScosa
U, =B

U, = wSBsinwt

1

1

2 M 0 8

Rezgések és hullamok

- m
ty —ZTY‘/k
l

t :27r\/:
0 g

ty =2nVLC
c= v
dsina = N\
__P
4rr?
= 1:t3)
v 1/0( .
V= o
1Y
c
c=|EL
m
sinp =<
v

Modern fizika

W, = hv
W, =A,+W,
W, = AW,

AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Nye™
v In2
t1/2

A= N\

=
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!

|
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1. Merjenje /| Méres

I ]

M1 41 41 1 1 2 M1 0

Na dolgo vrvico obesimo Zogo. Izmaknemo jo iz ravnovesne lege in spustimo, da zaniha z
nihajnim ¢asom 2,1s in amplitudo 20 cm. Z ultrazvo¢nim sledilnikom merimo hitrost in pospesek
zoge v odvisnosti od njene trenutne lege. Rezultati nekega poskusa so zbrani v preglednici.

Egy hosszu fonalra labdat fiiggesztiink. Kimozditjuk egyensulyi helyzetébdl, és hagyjuk, hogy
2,1s lengésidével és 20 cm-es amplitidéval lengjen. Ultrahangos kévetével mérjiik a labda
sebességét és gyorsulasat pillanatnyi helyének fliggvényében. Egy kisérlet eredményei a

tablazatban lathatok.

i z [cm alms?] |y [m sfl]
1 20 18 0

2 -12 1,1 0,48

3 -6,0 0,54 0,57

4 3,0 -0,27 0,59

5 9,0 —0,81 0,54

6 15 -135 | 0,39

7 18 —1,62 0,26

1.1.

&!g e

8Y

AN

NariSite graf odvisnosti pospeSka Zoge od njene trenutne lege. Merske toCke povezite s
premico, ki se jim, kolikor je mogo¢&e, smiselno prilega.

Rajzolja le a labda gyorsulas-hely grafikonjat! Késse 6ssze a mérési pontokat egy
egyenessel, amely a pontokhoz, amennyire lehet, értelemszertien illeszkedik!

(3 tocke/pont)

|

”
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1.2.

1.3.

1.4.

m ‘"‘ 11/32 I

IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraCunali smerni koeficient, posebej oznacite. Ne pozabite na enoto smernega
koeficienta.

M1 4 1 4 1 1 1 2 M1 1

Szamitsa ki a grafikonba berajzolt egyenes iranytényezéjét! Kiilbn jelblje meg azokat a
pontokat, amelyekbdl az iranytényezdét kiszamitotta! Ne feledje el felirni az iranytényezé
mértékegységét!

(2 tocki/pont)

Z enacbo zapiSite povezavo med trenutnim pospeskom Zoge in trenutno lego Zoge.

Egyenlettel irja fel a labda pillanatnyi gyorsulasanak és pillanatnyi helyének az
osszefliggését!

(2 tocki/pont)

Koliksen bi bil najvecji pospesek te Zoge, ¢e bi nihala z amplitudo 30 cm? Odgovor
utemeljite glede na graf ali enacbo, ki ste jo zapisali pri prejSnjem vprasanju.

Mekkora lenne a labda legnagyobb gyorsulasa, ha 30 cm -es amplitudéval lengne?
Vélaszat indokolja meg a grafikon, vagy az el6z6 kérdésben felirt egyenlet alapjan!

(2 tocki/pont)
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1.5.

1.6.

1.7.

[ ]

NariSite graf, ki kaze, kako je trenutna hitrost Zoge v odvisna od njene trenutne lege z

(graf v(z) ). Skozi merske tocke narisite krivuljo, ki se izmerkom, kolikor je mogoge, dobro
prilega. Upostevajte, da je hitrost nihala v obeh skrajnih legah enaka nic.

M1 41 41 1 1 2 M1 2

Grafikonnal &brazolja, hogyan fiigg a labda pillanatnyi v sebessége a pillanatnyi = helyétél
(v(z) grafikon)! A mérési pontokon &t rajzolja meg azt a gérbét, amely, amennyire
lehetséges, illeszkedik a mért értékekhez! Vegye figyelembe, hogy az inga sebessége
mindkét fordulépontban nulla!

-

(3 tocke/pont)

Na podlagi grafa ocenite, kolikSna je hitrost Zoge, ko se giblje skozi ravnovesno lego.
A grafikon alapjan becslilje meg, mekkora a labda sebessége, amikor az egyensulyi
helyzetén halad at!

(1 tocka/pont)

Na podlagi grafa ocenite, v katerih legah je Zoga, ko je njena hitrost enaka polovici njene
najvecje hitrosti.

A grafikon alapjan becstiilje meg, melyik helyeken van a labda, amikor sebessége egyenlé
a legnagyobb sebességének a felével!

(2 tocki/pont)

”
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2. Mehanika /| Mechanika

2.1. ZapiSite vse pogoje za ravnovesje mirujoCega telesa.

Irja fel a nyugalomban levé test egyenstlyanak ésszes feltételét!

(2 tocki/pont)

Tine dela sklece. Njegov trup je pri tem ves €as raven. Razlika viSine teziS¢a med najviSjo in
najnizjo lego je 12 cm. Tinetova masa je 60 kg.

Tine fekvétamaszokat csinél. Térzsét mindvégig egyenesen tartja. Sulypontjia magassagi
kiilénbsége a legmagasabb és legalacsonyabb helyzete k6zétt 12 cm. Tine testtémege 60 kg.

2.2. lIzradunaijte, kolik8en je navor teZe glede na os v dotikaliS€u nog s tlemi. Pomagaijte si z
razdaljami na sliki. Tinetovo teZis¢e je v tocki T.

Szamitsa ki a suly forgatbnyomatékat a labanak a talajjal érintkezé tengelyéhez
viszonyitva! Hasznalja az &bran lathato tadvolsagokat! Tine sulypontja a T pontban van.

(2 tocki/pont)
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2.3. Tine pritiska z rokama pravokotno na tla. Izracunajte, s kolikSno skupno silo £ pritiskata
obe roki na tla.

M1 41 41112 M14

Tine a kezével merélegesen nyomja a talajt. Szamitsa ki, mekkora egyiittes F; erével
nyomja a két keze a talajt!

(2 tocki/pont)

2.4. Izradunajte, koliksen je tlak pod prsti nog, &e se dotikajo tal na povrsini 34 cm?.

Szamitsa ki, mekkora a nyomas a lébujjak alatt, ha azok 34 cm? -en érintkeznek a talajjal!

(2 tocki/pont)

2.5. Koliksno je delo sile podlage pri spustu iz najvisje v najniZjo lego?

Mekkora az alatamasztasi fellilet erejének a munkaja a legmagasabb pontbdl a
legalacsonyabb pontba térténé leereszkedés soran?

(1 tocka/pont)

”
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2.6. lIzraCunajte spremembo potencialne energije, ko se Tine iz najvisje lege spusti v najnizjo.

Szamitsa ki, mekkora a helyzeti energia valtozasa, amig Tine leereszkedik a legmagasabb
pontbdl a legalacsonyabbal!

(1 tocka/pont)

Tine naredi 25 ponovitev v 32 s . Pri taki dejavnosti porablja notranjo energijo z mocjo 250 W .

Tine 32 s alatt 25 ismétlést végez. E tevékenységhez 250 W teljesitményli belsé energiat
hasznal fel.

2.7. lzraCunaijte, kolikSen del te moci odpade na povecCevanje potencialne energije med dvigom.

Szamitsa ki, hogy emelkedésnél a teljesitmény hanyadrésze forditodik a helyzeti energia
névelésére!

(3 tocke/pont)
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Graf kaze silo Tinetovih rok na tla, medtem ko dela sklece. Dela jih tako, da se v najvisji in najnizji
legi za nekaj asa popolnoma ustavi. V ¢asu ¢ =0 Tine miruje v zgornji legi.

A grafikon Tine kezeinek a talajra kifejtett er6hatasat mutatja a fekvétamaszok végzése kézben.
Ezeket gy végzi, hogy a legfelsé és a legalsé pontban egy idére teljesen ledll. A t =0
idépontban Tine a legfels6 pontban nyugalomban van.
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2.9.
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Iz grafa odditajte in zapiSite, koliko ¢asa se Tine pri prvi skleci spus€a v najnizjo lego.

A grafikonrdl olvassa le, és irja fel, hogy Tine az elsé fekvétamasznal mennyi ideig
ereszkedik le a legalsé pontba!

(1 tocka/pont)

Na podlagi grafa presodite, ali Tine v trenutku ¢ =5,0 s miruje ali se giblje. Ce menite, da
se giblje, zapiSite, v katero smer (navzgor ali navzdol). ZapiSite odgovor skupaj z
utemeljitvijo.

A grafikon alapjan itélje meg, hogy Tine a t =5,0 s idépontban nyugalomban van-e, vagy

mozog! Ha ugy gondolja, hogy mozog, irja le, hogy milyen iranyban (felfelé, vagy lefelé)!
Valaszat az indoklassal egyiitt irja le!

(1 tocka/pont)

”
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”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-

M1 4 1 4 1 1 1 2 M1 7

3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1. Zapisite splosno plinsko enacbo in pojasnite koli¢ine, ki nastopajo v njej.

Irjia le az altalanos gazegyenletet, és értelmezze a benne levé mennyiségeket!

(2 tocki/pont)

Kuhinjski hladilnik ima obliko kvadra z notranjo prostornino 250 litrov in povr$ino sten 2,5 m?.
Toplotna prevodnost sten hladilnika je 7,2-102 Wm "K' in njihova debelina je 4,0 cm. Ko je
hladilnik dalj ¢asa zaprt, je temperatura zraka v njem 5,0 °C in tlak je enak zunanjemu zraénemu
tlaku 99,0 kPa . Masa kilomola zraka je 29 kg . Povpre¢na zunanja temperatura v okolici
hladilnika je 20 °C.

A téglatest alakui konyhai hiit6szekrény belsé térfogata 250 liter, falainak felszine 2,5 m? . A hiité
falainak hévezetési tényezdje 7,2-1072 Wm 'K, vastagséga 4,0 cm. Ha a hiit6 hosszabb
ideig zarva van, a benne levé levegs hémérséklete 5,0 °C, légnyomasa megegyezik a kiilsé,
99,0 kPa légnyomassal. Egy kilomol levegé 29 kg . A hiité kéril az atlaghémérséklet 20 °C.

3.2. lzradunajte, kolikSen toplotni tok tece v hladilnik.

Szamitsa ki, mekkora héaram folyik a hiit6be!

(2 tocki/pont)

||‘ ‘"‘ 17/32 I
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3.3. lzradunajte maso in gostoto zraka v hladilniku.

Szamitsa ki a hiitében levé levegé tbmegét és siiriiségét!

(2 tocki/pont)

Ko prvi¢ po dolgem ¢asu odpremo vrata hladilnika, odtece nekaj hladnega zraka ven in enaka
prostornina toplega zraka prite€e v hladilnik. Takoj po tem, ko ga zapremo, je masa zraka v
hladilniku za 1% manj$a, kakor je bila pred odpiranjem. Po nekaj minutah je temperatura zraka v
zaprtem hladilniku 7,0 °C.

Amikor hosszu id6 utan kinyitiuk a hiité ajtajat, valamennyi hideg levegé kiaramlik belSle, és
ugyanakkora térfogatu meleg levegé be is kerlil a hiitébe. Miutan a h(itét bezarjuk, a benne levé
levegé témege 1%-kal kisebb lesz, mint kinyitas elétt. Néhany perc mulva a levegé hémérséklete
a bezart hiitében 7,0 °C.

3.4. Pojasnite, zakaj je masa zraka takoj po tem, ko hladilnik zapremo, manjsa, kakor je bila
pred odpiranjem hladilnika.
Magyarazza meg, miért lesz a hiitében a levegd témege régtén az ajté bezarasa utan
kisebb, mint amennyi a kinyitas elétt volt!

(1 tocka/pont)

”
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Izraunaijte, kolikden je tlak zraka v hladilniku, ko je temperatura zraka v njem 7,0 °C.
IzraCunajte tudi razliko med tlakom v notranjosti hladilnika in zunanjim zra¢nim
tlakom (99,0 kPa).

Szamitsa ki, mekkora a légnyomas a hiitében, ha a levegé hémérséklete 7,0 °C! Szamitsa
ki a hiité bel- és kiilterében fennallo légnyomasok kiilbnbségét is (kiilsé nyomas 99,0 kPa )!

(3 tocke/pont)

Ce zelimo hladilnik takoj po tem, ko smo ga zaprli, spet odpreti, moramo uporabiti veliko
vecjo silo kakor pri prvem odpiranju. Zakaj?

Ha régtén a bezaras utan ujbol ki akarjuk nyitni a hiitét, sokkal nagyobb eréhatast kell
kifejtenlink, mint az elsé nyitasnal. Miért?

(1 tocka/pont)
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Povrsina vrat hladilnika je 0,50 m?.

A hiité ajtajénak a felszine 0,50 m?.

3.7.

3.8.

3.9.

IzraCunajte, kolik8na je rezultanta sil, s katero pritiska zrak na vrata hladilnika, ko je
temperatura zraka v njem 7,0 °C.

Szamitsa ki a hiits ajtajara hato erék ereddjét, ha a hiitében levé levegd hémérséklete 7,0 °C.

(1 tocka/pont)

Vrata hladilnika so vrtljivo vpeta na njegovo ohiSje. Ro&aj za odpiranje vrat je pritrien na
razdalji 0,50 m od osi vrtenja. Navor, ki ga povzroca rezultanta sil, s katero zrak pritiska na

vrata, je 63 Nm. Izra¢unajte, kolik§na najmanj$a sila je potrebna, da odpremo vrata
hladilnika.

A hité ajtajat forgathatéan régzitették a hazara. A nyitéfogantyd 0,50 m-re van az ajtd
forgastengelyétél. Az ajtéra haté eredé eré altal keletkezé forgatébnyomaték 63 Nm .
Szamitsa ki azt a legkisebb erét, amellyel kinyithatjuk a h(ité ajtajat!

s

50

(1 tocka/pont)

Novejdi hladilniki imajo na zadnji steni majhno odprtino. Te hladilnike lahko kratek ¢as po
prvem odpiranju vrat ponovno odpremo z manj3o silo v primerjavi s silo, ki bi jo potrebovali,
Ce te odprtine ne bi bilo. Pojasnite vlogo te odprtine pri zmanjSanju sile, potrebne za
odpiranje vrat hladilnika.

Az ujabb hiit6szekrények hatlapjan egy kis nyilas talalhaté. Ezeket a hiit6ket mar réviddel
az elsé kinyitas utan ujra kisebb erével nyithatjuk ki, mint abban az esetben, ha ez a nyilas
nem lenne rajtuk. Magyarazza meg, mi a szerepe a nyilasnak abban, hogy az ajtét kisebb
erével nyithatjuk ki!

(2 tocki/pont)

Il ]
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4. Elektrika in magnetizem /| Elektromossdg és magnesség
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4.1. ZapiSite izraz za silo med toCkastima nabitima telesoma in poimenuijte koli€ine v izrazu.

Fejezze ki a pontszeri t6ltétt testek kbzotti erbhatast, és nevezze meg a kifejezésben
szerepl6 mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Veliki vzporedni kovinski plo¢i sta postavljeni vodoravno, kakor kaZe slika. Plo&¢i sta prikljuéeni
na vir enosmerne napetosti. Na spodnjo plo$¢o je z neprevodno vrvico privezana kovinska
kroglica z maso 1,0 g. Nabita je z nabojem —200 nC . Kroglica miruje na sredini med plo§¢ama,
tako da je vrvica napeta.

Vizszintesen elhelyeziink két nagy parhuzamos fémlemezt, ahogy az abran latszik. A lemezeket
egyenaramforrasra kotjlik. Az alsé lemezre nem vezet6 fonallal egy 1,0 g témegd fémgolyot
kétiink, amelyre —200 nC téltést visziink fel. A golyé a kifeszitett fonalon a két lemez k6zott
kézépen nyugalomban van.

4.2. Na sliki oznadite, kateri prikljuCek vira je pozitiven (+) in kateri negativen (-), ter utemeljite
vaso izbiro.

Az abrén jelblje meg, hogy az aramforrasnak melyik kapcsa pozitiv (+) és melyik negativ (=),
valasztasét pedig indokolja meg!

(2 toCki/pont)

4.3. Na sliko vriSite in oznacite vse sile, ki delujejo na kroglico. Pri risanju velikosti sil
upostevaijte, da kroglica miruje.

Az abrara rajzolja ra és jeldlje meg az 6sszes erét, amelyek a golyéra hatnak! Az erék
nagysaganak rajzolasanal vegye figyelembe, hogy a golyo nyugalomban van!

(2 tocki/pont)
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4.4. Velikost jakosti elektricnega polja med ploS¢ama je enaka 2,0 kVcm™'. IzraCunajte velikost

sile vrvice.

A lemezek kézétti elektromos mezé téreréssége 2,0 kVem™'. Szémitsa ki a fonal
er6hatasanak nagyséagat!

(3 tocke/pont)

4.5. Razdalja med plos¢ama je 20 cm. Izracunajte napetost med plos¢ama.

A lemezek k6zétti tavolsag 20 cm. Szamitsa ki a lemezek k6zétti fesziiltséget!

(1 tocka/pont)

V naslednjem poskusu uporabimo dve enaki kroglici. Prvo nabijemo z nabojem —200 nC, drugo
pa z nabojem +400 nC . Kroglici privezemo na neprevodni vrvici in konca vrvic privezemo tako,
da kroglici mirujeta v ravnovesju, kakor kaze slika. Masa posamezne kroglice je 1,0 g, razdalja

med sredi§¢ema kroglic pa 10 cm.

A kévetkezé kisérletet két egyenl6 golyéval végezziik. Az egyikre —200 nC téltést visziink, a
masikra pedig +400 nC -t. A golyékat nem vezeté fonalakra kétjlik, a fonalak végeit pedig tugy
régzitjiik, hogy a golyok az abran lathato médon nyugalomban legyenek. Egy-egy golyo témege
1,0 g, a kb6zéppontjaik k6z6tti tavolsag pedig 10 cm .

”
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4.6. IzraCunaijte, v kolikSnem Casu se je naelektrila pozitivno nabita kroglica, ¢e smo jo
naelektrili s stalnim tokom 1,0 pA .
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Szamitsa ki, mennyi idé alatt tolt6dott fel a pozitiv toltésd golyd, ha azt 1,0 pA allandé
erésséguli arammal toltottiik!

(1 tocka/pont)

4.7. lIzraCunajte velikost elektri¢ne sile, ki deluje na spodnjo kroglico, in jakost elektricnega
polja, ki ga v tem primeru ustvarja spodnja kroglica na mestu zgornje kroglice.

Szamitsa ki az als6 golyéra haté elektromos erét és az also golyé altal elbidézett
elektromos mezé térer6sségét a felsé golyo helyén!

(3 tocke/pont)

Na spodnjo kroglico usmerimo ultravijolicno svetlobo, ki povzro€i na kroglici fotoefekt.

Az alsé golydra ultraibolya fényt bocsatunk, amely a golydn fényelektromos hatast valt ki.

4.8. Z besedami opiSite in razloZite, kaj se pri tem dogaja z nabojem na kroglici in kako to vpliva
na velikost sile spodnje vrvice (ali se sila zmanjSuje, povecuje ali ostaja nespremenjena).
Szavakkal fejezze ki, és magyardzza meg, mi toérténik ekkor a golyé téltésével, és ez
hogyan hat az alsé fonal erb6hatasara (az eré csékken, nbvekszik, vagy valtozatlan marad)!

(2 tocki/pont)
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5. Nihanje in valovanje /| Rezgés és hullamtan

5.1. Zapi8ite enacbo le€e in poimenujte koliine v njej.

Irja fel a lencse egyenletét, és nevezze meg a benne levé mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Na razdaljo 2,0 m od to¢kastega svetila postavimo zbiralno le¢o.

Egy pontszerti fényforrastol 2,0 m -re gydjtélencsét allitunk fel.

5.2. KolikSna je gori§¢na razdalja leCe, Ce so zarki od leCe naprej vzporedni, tako kakor kaze
slika?

Mekkora a lencse gyujtétavolsaga, ha a sugarak a lencsétél kezdve parhuzamosak, ahogy
azt az abran latjuk?

(1 tocka/pont)

5.3. lzraCunajte, za koliko in v katero smer moramo prestaviti leco, da slika svetila nastane na
razdalji 4,0 m od lece.

Széamitsa ki, hogy mennyivel és mely iranyba kell &thelyezni a lencsét, hogy a fényforras
képe a lencsétél 4,0 m-re jGjjén létre!

(3 tocke/pont)

[ ]
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Zbiralna leca je postavljena enako kakor pri 3. vprasanju te naloge. 3,0 m za njo postavimo
razprsilno ledo, kakor kaZe spodnja skica. Zarki svetlobe so po prehodu razprsilne le¢e spet
vzporedni.

A gylijtélencse ugyanugy van felallitva, mint a feladat 3. kérdésében. 3,0 m -rel mogoétte

felallitunk egy szdrélencsét, ahogy az alabbi abran latjuk. A szérélencsébdl kilépé fénysugarak
ismeét parhuzamosak.

5.4. KolikSna je goriS¢na razdalja razprSilne le¢e?

Mekkora a szérélencse gyujtétavolsaga?

(1 tocka/pont)

Obe leci imata polmer 2,5 cm.

Mindkét lencse sugara 2,5 cm.

5.5. lzradunajte polmer vzporednega curka za drugo leco.

Szamitsa ki a parhuzamos fénynyalab sugarat a masodik lencsére!

(2 tocki/pont)
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Tockasto svetilo sveti z mogjo 5,0 W .

A pontszerii fényforras 5,0 W teljesitménnyel vilagit.

5.6.

5.7.

5.8.

IzraCunajte gostoto svetlobnega toka toCkastega svetila na mestu prve (zbiralne) leCe.
Szamitsa ki a pontszert( fényforras altal kibocsatott fényaram siirliségét az elsé (gydijts)
lencse helyén!

(2 tocki/pont)

IzraCunajte moc¢ svetlobe v vzporednem curku po prehodu svetlobe skozi razprsilno leco.
Absorpcijo svetlobe v le€i zanemarimo.

Szamitsa ki, mekkora a parhuzamos fénynyalab teljesitménye, miutan athalad a
szorolencsén! A lencse fényelnyelését elhanyagoljuk.

(2 tocki/pont)

Zrcalo preusmeri curek svetlobe proti vodoravni ploskvi steklene prizme tako, da je kot 3
(gl. sliko) enak 30°. Izraunajte kot 6 , ki ga z vodoravnico oklepa zrcalo. Lomni koli¢nik
stekla je 1,5.

A tiikér a fénynyalabot ugy iranyitja at egy liveghasab vizszintes lapja felé, hogy, a 3 szdg
30°lesz (I. az abrat). Szamitsa ki a vizszintes irany és a tiikor altal bezart s széget! Az
liveg térésmutatoéja 1,5.

Steklena prizma/

Uveghaséb

(3 tocke/pont)
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6. Moderna fizika /| Modern fizika

6.1. ZapiSite enacbo, ki opisuje, kako se stevilo nerazpadlih jeder v radioaktivnem vzorcu
spreminja s ¢asom, in pojasnite koli€ine, ki nastopajo v enacbi.

Irja fel azt az egyenletet, amely kifejezi, hogyan valtozik az idében a fel nem bomlott
magok szama a radioaktiv mintaban, és értelmezze az egyenletben szerepld
mennyiségeket!

(2 tocki/pont)

Radioaktivni plin radon #22Rn nastaja v zemeljski skorji in pronica v ozracje. Njegov razpolovni
&as je 4 dni. V kletnem prostoru z merami 5 mx5 mx25m je 2,0-10"'® kg radona *?Rn.

A radioaktiv **?Rn radon gaz a féldkéregben keletkezik, és onnan felszivarog a légkérbe.
Felezési ideje 4 nap. Egy 5 mx5 mx2,5 m méreti pincehelyiségben 2,0-10"° kg **Rn radon
van.

6.2. IzraCunajte, koliko atomov radona je v tem prostoru.

Széamitsa ki, hany radonatom van ebben a helyiségben!

(2 tocki/pont)

6.3. lzracunajte aktivnost radona v tem prostoru.

Szamitsa ki, mekkora a radon aktivitasa ebben a helyiségben!

(2 toCki/pont)
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Raziskave kazejo, da ljudje, ki so izpostavljeni zraku, v katerem ima en kubi¢ni meter mejno
aktivnost radona 400 Bq ali veé, tvegajo, da bodo zaradi povecane koncentracije radona zboleli

za rakom pljuc.

A kutatdsok szerint azok a személyek, akik olyan levegbnek vannak kitéve, amelynek
kébméterében a radon hataraktivitasa 400 Bq,vagy annal tébb, a megnévekedett
radonkoncentracié miatt tlidérakot kaphatnak.

6.4. lzradunajte, kolikdna je aktivnost radona v enem m® zraka v kletnem prostoru, &e je plin
razporejen po vsem prostoru enako. Ali je presezena mejna aktivnost v tem prostoru?

Szamitsa ki, mekkora a radon aktivitasa a pincehelyiség levegdjének egy m® -ében, ha a
gaz eloszlasa a helyiségben egyenletes! Tullépi-e az aktivitas a hatarértéket?

(1 tocka/pont)

6.5. NariSite graf, ki kaze, kako se Stevilo nerazpadlih jeder radona, ki ste ga izracunali v 2.
vprasanju te naloge, spreminja v prvih 16 dnevih. Privzemite, da se masa radona med tem
¢asom v prostoru ne povecuje oziroma da v tem Casu v klet ne pronica radon iz tal.

Grafikonnal abrazolja, hogyan valtozik a feladat 2. kérdésében kiszamitott fel nem bomlott
radonmagok szama az elsé 16 nap alatt! Vegye ugy, hogy ez idé alatt a radon témege a
helyiségben nem né, illetve a f6ldbél nem szivarog radon a pincébe!

N [108]4

(2 tocki/pont)

6.6. lzracunaijte, po kolikSnem c¢asu ostane le 10 % prvotnega Stevila jeder radona.

Szamitsa ki, mennyi id6 alatt cs6kken a radonmagok szama az eredeti szam 10% -ara!

(2 tocki/pont)

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Radon razpada z razpadom « . Pri tem nastajajo razli¢ni radonovi potomci, ki razpadajo naprej v
druge elemente.

A radon « bomlassal bomlik. Ek6zben a radonnak kiilbnbdzé utddai keletkeznek, amelyek tovabb
bomlanak mas elemekké.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

6.7. Dopolnite del veriznega radioaktivnega razpada, pri katerem nastaneta dva radonova
potomca.

Potolja a radioaktiv bomlés lancénak a részét, amelynél két radonutod keletkezik!

22Rn — o + —a+

(2 tocki/pont)

Pri razpadu posameznega radonovega jedra se sprosti energija 5,6 MeV .

Egy-egy radonmag bomlasanal 5,6 MeV energia szabadul fel.

6.8. IzraCunajte, koliko energije se sprosti v kleti v eni sekundi zaradi razpada radona.
Upostevaijte aktivnost, ki ste jo izracunali pri 3. vprasanju te naloge.

Szamitsa ki, hogy a radon bomlasa miatt mennyi energia szabadul fel a pincében egy
masodperc alatt!
Vegye figyelembe a feladat 3. kérdésében kiszamitott aktivitasokat!

(1 tocka/pont)

Specifina toplota zraka je 1010 J kg 'K~'. Gostota zraka je 1,2 kg m3.

A levegd fajhéje 1010 Jkg 'K, A levegé stirtisége 1,2 kgm 2.

6.9. lzraCunajte, za koliko bi se v enem dnevu segrel zrak v kleti, &e bi vso energijo, ki se
sprosti pri radonovih razpadih, prejel kot toploto. Privzemite, da je aktivnost radona ves ¢as
enaka tisti, ki ste jo izraCunali pri 3. vprasanju te naloge.

Szémitsa ki, hogy egy nap alatt mennyivel melegedne fel a pince levegdje, ha a radon
bomlasanal felszabadulé teljes energiat hé formajaban venné fel! Vegye ugy, hogy a radon
aktivitasa egész idé alatt egyenlé a feladat 3. kérdésében kiszamitott értékkel!

(1 tocka/pont)
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